

儿童自主设计 色彩明亮鲜艳 新会首批儿童友好慢行斑马线亮相

江门日报讯(文图 记者/简家琳)为推动儿童友好理念融入城市发展,为儿童创造更安全、更可达、更有趣的交通出行空间,9月4日,新会区首批由儿童设计的儿童友好慢行斑马线在新会实验幼儿园(枢纽分园)门前亮相。

“一看,二慢,三通过”,灰色的马路上,3条黄白相间、印着小鸡图案的儿童“专属”斑马线格外醒目,明亮鲜艳的色彩增强了斑马线的视觉冲击力,有效提高驾驶人的注意力,减少机动车对儿童安全的威胁,别致有趣的图案也能吸引小朋友们,帮助他们遵守交通规则。“跟着斑马线上的笑脸走,安全开心地完成马路就可以跟老师、同学一起玩耍。”新会实验幼儿园(枢纽分园)的学生张轩冰毫不吝啬地表达对儿童“专属”斑马线的喜爱。

据了解,新会首批亮相的儿童友好慢行斑马线由今年5岁的刘翔设计。他参加了“童手绘新会”斑马线设计征集活动,以儿童视角参与城市建设,充分发挥“城市小主人”的作用。“看到自己设计的斑马线出现在马路上,我很开心。希望用黄色提醒大家过马路要走斑马线。”刘翔说。

“孩子天马行空的作品真实地呈现在生活中,一方面能够激发孩子们的创作热情,另一方面,有助于他们自觉养成遵守交通规则的良好习惯。新会区以儿童友好理念促使儿童实现更好成长,值得我们点赞!”新会实验幼儿园教学助理林丽娟连连点赞。

据悉,儿童友好慢行斑马线是儿童友好城市创建工作内容之一,与传统斑马线相比,它在保证斑马线实用功能的基础上,更加美观、醒目,同时,拓展儿童参与城市建设的渠道。

日前,新会区建设儿童友好区工作领导小组办公室会同新会区交通运输局、新会电台在珠西综合交通枢纽江门站公交站场、区交通大厦、公交车、电台上滚动播放儿童友好宣传标语和视频,并将28条镇级公交线路优化调整为定制助学专线,多方位为儿童创造安全、暖心、友好的出行环境。

下一步,新会区将继续在完善校园周边慢行交通体系上下足功夫,持续打造“上学更安全、放学有趣味”的儿童友好慢行交通体系。同时,联合学校等深入开展交通安全主题宣传活动,护航儿童健康成长。



儿童友好慢行斑马线色彩明亮。

新会足球小将在全国比赛上大放异彩 4名球员 被推荐至国家队

江门日报讯(记者/殷浩轩)9月1日,在浙江宁波举行的2023年全国五人制足球青少年锦标赛(女子U13)圆满结束,新会队赢得本次赛事的季军。

据悉,2023年全国五人制足球青少年锦标赛由中国足协主办,新会区派出球超俱乐部的3支队伍分别参加女子U15、U17、U13的比赛,获得一个亚军、两个季军,同时,包揽三个组别的最佳射手奖。

7月下旬,2023年全国五人制足球青少年锦标赛(女子U15)在佛山举行,经过5场激烈的对战,新会队夺得亚军,队长张钰曦凭着出色表现获得最佳球员、最佳射手两个奖项。

8月19日,2023年全国五人制足球青少年锦标赛(女

子U17)在浙江嘉兴落下帷幕,本次比赛历时8天,来自全国各地的8支球队奉献了16场精彩较量,新会队荣获第三名,队员易美欣获得最佳射手奖。

8月25日至9月1日,在2023年全国五人制足球青少年锦标赛(女子U13)中,来自全国各地的9支队伍共110余名足球小将角逐冠军,新会队赢得本次赛事的季军,队员阳雅倩获得最佳射手奖。

新会球超俱乐部的小球员们在全国比赛上一展风采,优秀球员张钰曦、李芳荣、叶嘉敏和罗婷被赛事组委会推荐到五人制足球国家青年队集训。她们将继续努力拼搏,在更高更大的平台上接受训练,争取为新会五人制足球带来更多荣誉。

新会区第四届职工运动会圆满落幕 “工BA”冠军诞生

江门日报讯(记者/黄胜 通讯员/邹景云 黄泽彬)9月5日晚,新会区第四届职工运动会篮球项目“工BA”总决赛举行,经过激烈角逐,新会区直机关代表队夺得冠军。

9月5日19时50分,在新会区篮球中心大锅底篮球场,双方队员有序入场,观众席上坐满了观战的市民。20时,主裁判吹响比赛开始的哨声,双方球员展开激烈比拼。最终,区直机关代表队、政法代表队、区直企业代表

队分获冠、亚军。

“很开心,很激动!我们全队发挥不错,对手也打的很好,这是一场酣畅淋漓的比赛。感谢新会区总工会为我们搭建平台,让我们展示自己,希望能有更多类似的活动。”区直机关代表队队员梁勤昌表示。

同时,随着本次总决赛的结束,新会区第四届职工运动会也圆满落幕。其中,金融代表队、政法代表队、教育代表队分别获得本次职工运动会团体项目的一、二、三名。



大鳌镇志愿者、选调生代表在大鳌镇夜市志愿服务站向群众宣传《江门市文明行为促进条例》。

大鳌镇多措并举宣传《江门市文明行为促进条例》 推动文明新风深入人心

江门日报讯(文图 记者/殷浩轩)小朋友,出外旅游时记得爱护文物古迹以及其他历史文化遗迹,不得乱刻乱画、张贴。”9月5日晚,在大鳌镇夜市志愿服务站,大鳌镇志愿者、选调生代表向来往群众宣传《江门市文明行为促进条例》(以下简称“《条例》”)。近期,大鳌镇多措并举,多形式、多方面开展《条例》宣传工作,提升《条例》的知晓率,进一步巩固和深化大鳌镇全国文明城市创建成果,助力文明之花在大鳌镇绚丽绽放。

为了让广大群众深入了解《条例》内容,大鳌镇发挥党员、团员志愿者带头作用,开展“百千万工程”、《条例》宣传进夜市、进“村BA”、进街铺、进夏令营系列志愿服务活动。通过派发宣传单张,用“接地气”的语

言解读《条例》具体内容,引导群众自觉做到夜市文明经营、文明观球、垃圾分类、文明养犬。

暑假期间,大鳌镇各村(社区)的新时代文明实践站积极开展形式多样的宣传学习活动,包括集中宣讲、设置宣传摊位、上街入户、“榕树下”宣讲、宣传进“议事亭”等,同步开展文明行为劝导行动,让《条例》深入人心。如,大鳌镇新时代文明实践所携手该镇大鳌社区新时代文明实践站开展未成年人《条例》学习宣传活动,组织学生参与暑期志愿者培训会,学习《条例》具体内容。

大鳌镇宣传办结合文明单位创建工作,携手大鳌司法所到中集车辆(江门市)有限公司开展《条例》宣传进企业活动。律师通

过发放宣传资料、分析案例、解读重点条款等形式,向企业职工宣传宣讲《条例》的主要内容和重要意义,通过以学促用、学用结合的方式,引导企业职工自觉遵守文明行为规范,把文明行为落实到日常工作中,营造文明和谐的工作、生产、生活环境。

此外,大鳌镇在辖区主干道增添《条例》宣传灯旗,充分利用17个村(社区)党群服务中心的LED屏、电子显示屏滚动播放《条例》宣传标语,依托“大鳌发布”微信公众号转发《条例》,线上线下齐发力,营造浓厚公益宣传氛围。

下一步,大鳌镇将持续加大《条例》宣传力度,用实际行动推动文明新风深入人心。

更多新会新闻请登录 江门新闻网 jmnnews.com.cn

专题

区域新闻中心主编
责编/刘雅琴 美编/刘悦

把握时代命脉 不断推“陈”出新

新宝堂积极探索新会陈皮非遗活化之路

“一两陈皮一两金,百年陈皮胜黄金。”新会陈皮是国家地理标志保护产品,是国内为数不多的“双地标”产品,它是新会人独特的文化符号,是连接新会游子 and 故乡的重要纽带和文化见证。2021年,新会陈皮炮制技艺(中药炮制技艺)入选传统医药国家级非物质文化遗产代表性项目名录。这是新会民间传承数百年的一道传统药材炮制技艺,流程包括采摘、开皮、翻皮、晒皮、陈化,形成“三年育苗、三年挂果、三批采收、三个品种、三瓣开皮、三年晒皮、三级分皮、三年陈化、长久贮存”的炮制技艺,独具地方特色,经陈皮经商家族与民间,以手口相传的方式世代相传。

非遗,是历史赐予后世的瑰宝。活化非遗,是后人应当肩负的时代责任。新宝堂是一家有115年历史、品牌文化底蕴深厚的广东老字号企业,是广东省非物质文化遗产“新会陈皮制作技艺”传承人单位和省级非物质文化遗产生产性保护示范基地。一直以来,新宝堂致力于在传承中活化新会陈皮非遗技艺文化,在汲取四代传承精神内涵的同时,紧跟时代发展步伐,打造非遗传承特色课堂,开展产学研合作,推出“陈皮+”特色产品,把新会陈皮文化带到香港、澳门乃至海外地区,进一步擦亮新会陈皮“金字招牌”。

文/图 任晓盈

非遗文化进校园,我们都是新会陈皮制作传承人



▲“新会陈皮制作技艺”进校园,推动非遗文化传承。

▶新宝堂致力以科技赋能非遗活化,与多所大学、医院、科研机构建立起产学研和商业合作关系。

四代传承 恒守初心 定力向前

一家企业,四代传承,百年坚守。“新会陈皮”四个字,深深嵌在新宝堂陈氏家族百余年命运之上。

陈柏忠是新宝堂陈氏家族第四代传人,从曾祖父开始,家里就以经营新会陈皮为主,代代用心做好每一块皮,与新会陈皮结下了不解情缘。对于陈柏忠来说,新会陈皮是亲情和乡情的代名词。怀着“把家族基业传承下去”的使命,陈柏忠从13岁起,就跟随父亲学习、钻研新会陈皮的炮制技艺、储存工艺、质量鉴别技艺等专业技能,并立

下目标,致力于将祖辈的“新宝堂”字号发扬光大。

在接手家族事业后,陈柏忠坚守家族“做好每一块皮”的初心,秉持“天然生晒 自然陈化”核心理念,从采摘、开皮、翻皮、晒皮到陈化,每一步都恪守国家级非物质文化遗产新会陈皮炮制技艺标准,在品质上不让步。同时,勇于打破传统常规经营模式,带领新宝堂主动“触电”,踏足电商平台。短短几年间,新宝堂产品销量大幅提升,品牌声誉逐渐打响。

2012年,年仅34岁的陈柏忠被广东省文化和旅游厅认定为广东省非物质文化遗产“新会陈皮制作技艺”代表

性传承人。2013年,陈柏忠获评首届“活力非遗”年度致敬人物,同年,新宝堂被评为广东省非物质文化遗产生产性保护示范基地,进一步肯定了陈柏忠及其经营的新宝堂在传承发扬新会陈皮非遗文化上所作出的努力和贡献。

在央视《舌尖上的中国》专题片中,陈柏忠作为新会陈皮代表人物,全面介绍新会陈皮;《南方日报》从传承、创新、情怀三方面报道新宝堂如何利用科技创新赋能陈皮产业转型升级;《当代企业家》杂志聚焦新宝堂如何从非遗传承到现代产业引领,让陈皮价值大放异彩;《江门日报》聚焦报道新宝堂传承陈皮文化,焕发非遗活力;江门市广播电

视台《侨都故事》讲述陈柏忠以“工匠精神”推动新会陈皮产业振兴发展……新宝堂对新会陈皮非遗文化的传承与创新,受到央媒、省媒、地方媒体的多次关注。

办讲座、进校园、创作歌曲 丰富新会陈皮文化传承形式

“新会陈皮炮制工艺流程包含哪几个步骤?”“怎样判断陈皮年份?”……今年8月22日,由新宝堂带来的“新会陈皮炮制技艺”暑期研学课堂在新会文旅展馆精彩“开讲”,以讲解、视频、现场互动的方式,让群众深入了解新会陈皮非遗文化。

这是新宝堂积极活化非遗的一道缩影,用生动的形式传播新会陈皮炮制技艺文化内涵,让更多市民亲身感受非遗活化焕发出的强大生命力,成为传承新会陈皮非遗文化的参与者。

作为广东省非物质文化遗产“新会陈皮制作技艺”代表性传承人,近年来,陈柏忠多次走进学校举办讲座,包括新会梁启超中学、五邑大学、广州医科大学等,与学生面对面交流,全方位展示新会陈皮炮制技艺的魅力与活力。

同时,为了扩大新会陈皮非遗文化影响力,新宝堂欢迎各类团体和个人到访参观,开展研学活动。今年以来,到访新宝堂的研学团队络绎不绝,如清华大学“甬智方舟”研学团、新会尚雅学校研学团、新会机关幼儿园研学团等。从展馆到生产车间,新宝堂打造了一条集知识性、观赏性于一体的非遗研学路线,全方位展示新会陈皮的内涵、产业价值以及发展前景,让观众在实地参观中与新会陈皮进行一次沉浸式的“交流”。在一场又一场的研学活动中,新会陈皮炮制技艺非遗文化得到进一步激活和发扬。

值得一提的是,新宝堂精准把握音乐传播广的特点,打造《新会陈皮喜歌天》《爱在深处藏》两首新会陈皮主题歌曲,并在多家主流音乐平台上线,实现国家级非遗传承与流行音乐跨界共融,焕发新会陈皮新活力,持续唱响新会陈皮产业之歌。

目前,新宝堂的销售版图已覆盖全国1869个城市,随着销售“足迹”的逐

步扩大,新宝堂让全国人民、海外侨胞,乃至世界各地人民感受到新会陈皮飘香之风,把新会陈皮非遗文化广泛传播开来。

聚焦四大板块 科技赋能推“陈”出新

非遗活化,需要文化表达,更需要实物承载。让新会陈皮炮制技艺(中药炮制技艺)真正实现“活态”传承,推“陈”出新,是一个不小的挑战。新宝堂在这条赛道上,选择了拥抱科技,让科技赋能四大板块高质量发展。

“传统的炮制技艺是新会陈皮非遗文化的源和根,传承数千年的中医药文化需要不断创新,需要运用现代科技挖掘新会陈皮的更多可能。”陈柏忠说。据了解,新宝堂的业务范围包括四大板块:以新会柑种植、新会陈皮原料批发和零售为主的陈皮原料供应链板块;以陈皮酵素及陈皮护肤品等衍生的生物科技产品板块;以陈皮中药饮片、中成药(中药水丸、中药大蜜丸、中药膏方)为主的中药制药项目板块;以陈皮泡水、陈皮酸奶等陈皮饮料为主的健康产业板块。

四大板块中,中药制药项目板块尤为亮眼。2021年,广东新宝堂制药有限公司正式成立,在陈皮行业内率先通过广东省药品监督管理局验收批复,拥有药品生产许可资质。目前,企业已正式推出广陈皮、新会陈皮中药饮片和中成药产品,第二期中药水丸、中药大蜜丸、中药膏方等中药制剂中成药的生产车间已建设完成并投产。2022年5月,广东新宝堂制药有限公司与南方医科大学中西医结合医院制剂中心、中药新药研发中心正式挂牌成立,围绕新会陈皮“理气健脾、燥湿化痰”的药理药效,结合临床经典方,开发具有益气活血、化痰通络等功能的中药新药和系列院内制剂,深入挖掘新会陈皮药用价值。

如今,新宝堂已与多所大学、医院、科研机构建立起产学研和商业合作关系,打造了一个集中医、中药、农业、食品、生物、检测等多专业多领域范畴于一体的科研平台,推动新会陈皮向大健康产业和循环经济方向发展。